

# 不得在班级群或APP布置打卡式作业

## 长沙发布义务教育阶段作业管理十项规定,减轻过重学业负担和家长辅导负担



扫码看视频

三湘都市报4月8日讯 不得布置“打卡”式作业,统筹寒暑假及节假日作业总量,确保学生每天校外体育锻炼不少于1小时……近日,《长沙市进一步加强义务教育阶段作业管理十项规定》(下称《规定》)下发,将进一步优化长沙市义务教育阶段作业管理机制,全面提高作业规范性和有效性,减轻过重学业负担和家长辅导负担。

### 提高作业设计水平

《规定》要求,健全作业管理机制。建立以校长为第一责任人的作业管理工作机制,明确相关部门职责及教师工作要求。校长办公会或行政会每学期至少研究2次学生作业情况,及时发现和纠正加重学生学业负担和家长辅导负担的行为。

同时,提高作业设计水平。根据学生身心发展规律,结合学段成长特征,科学设计并统筹安排好文化学科类和综合实践类作业。综合实践类(含科学探究、艺术欣赏、书法绘画、手工制作、手抄报、调查研究类等)原则上在课堂内由老师指导完成,不得片面追求形式创新,更不得让家长代替完成。

小学一、二年级不布置书面作业,其他年级布置作业应该安排在学生离校前,同时要求学生做好记录,培养学生自主学习能力;不得在学生离校后通过网络形式布置作业,不得要求家长下载并打印相关作业素材。

系统编制具有校本特色的体育作业清单,确保学生每天校外体育锻炼不少于1小时,不得强制要求学生体育作业网络打卡或上传视频。实施寒暑假学生体育家庭作业制度,倡导春秋开学后进行体育作业检测。

### 根治强制“打卡”现象

《规定》指出,各校要做好作业反馈讲评。对作业批改中发现的问题,教师要在校内分析原因并进行反馈和讲评,对学有困难的学生在校内给予个别辅导。教师不得在班级微信群、QQ群或钉钉群以及其他各类教育APP等布置“打卡”式作业;注重正向评价和引导,不得公开点名批评,注重保护孩子和家长的隐私。根治强制“打卡”现象。倡导采用汇报会、成果展等方式对学生参加劳动与社会实践课程进行评价,不得强制要求学生以打卡、拍照和留痕等形式完成学习任务或实践活动。

此外,充分考虑不同家长群体的实际情况,不得布置不切实际、学生本人无法独立完成的作业。严格落实教师对书面作业全批全改的要求,不得强制要求家长评改作业。不得要求学生使用手机、电脑和非管控平板完成作业。

设计分层作业,注重家校合作,培养学生时间管理能力,引导学生高效完成作业。对少数在规定就寝时间之前不能完成作业的学生,家长应优先并敦促孩子按时就寝;教师应坚持以人为本、实事求是的原则,应允许学生迟交、少交或缺交当日作业。

针对假期实践作业。学校负责统筹寒暑假及节假日作业总量,依课程标准对作业难度进行控制。原则上小学高年级及以上学生每个暑假完成综合实践活动作业不超过2项、寒假不超过1项。引导家长利用假期多陪伴学生,增进亲子互动和交流,营造愉快和谐的家庭氛围。

此外,严控其他各类作业。常规性教育内容原则上融入学科课程、社会实践课程开展,一般不得另行布置作业;确有需要的,由学校组织学生在校内完成,各级教育行政部门和学校不得对学生完成情况进行通报和考评。严禁校外培训机构给小学生布置书面家庭作业,严禁在培训过程中布置超进度练习。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京



### 杜鹃园里春光好

4月8日,省植物园国家杜鹃园,游客在赏花园。杜鹃园面积450亩,有杜鹃属植物230余种。目前,园内杜鹃竞相怒放,灿若红霞,前来赏花的游客络绎不绝。

湖南日报全媒体

记者 田超

通讯员 彭炜 摄

## 监管统一归口,房屋买卖更安心

### 长沙七部门发文规范存量房交易秩序



扫码看视频

三湘都市报4月8日讯 近日,长沙市住建局、长沙市资规局等七部门联合印发《关于进一步规范存量房交易秩序的通知》(以下简称《通知》),其中明确不得通过监管账户以外的账户代收代付存量房交易资金,需要如实申报成交价格等情况并办理备案手续。同时,依法惩处房地产经纪机构及从业人员的违法违规行为并记入信用档案。

### 存量房交易,统一归口住建部门监管

《通知》明确,存量房交易统一归口长沙市住建部门监督管理,由长沙市房屋交易管理中心具体承办;同时,存量房交易合同(网签)备案,应通过长沙市房屋交易管理系统签订交易合同,准确填报房产信息、身份信息,如实申报成交价格等情况并办理备案手续。

《通知》要求,房地产经纪机构、从业人员不得通过监管账户以外的账户代收代付存量房交易资金,不得侵占、挪用交易资金,禁止开展“资金池”业务。

数据显示,截至目前,长沙已有70%以上的存量房进行了网签备案。对于市民来说,存量房交易市场的监管,有利于保障资金安全和购房者的权益。

据悉,长沙市住建局今年将全面推行存量房交易全过程闭环监管,一旦发现相关违法违规行为,可以全过程倒查,及时进行处置。

### 依法对严重失信人员实施信用惩戒措施

数据显示,截至2023年底,长沙房地产经纪行业入网门店数2958家,实名登记人员数31595名,入网品牌数291个。

为进一步规范房地产经纪行业的管理,《通知》要求,房地产经纪机构及房地产经纪从业人员应按照相关规定及时完成机构备案和实名认证。长沙市住建部门将严格落实房地产经纪机构备案制度和房地产经纪从业人员实名登记制度,对房地产经纪机构及从业人员实施信用管理,依法对严重失信机构和从业人员实施信用惩戒措施。

此外,《通知》还要求进一步强化存量房交易信息共享制度。长沙市住建局相关负责人表示,今后将改变存量房交易中需签多本合同、交易合同事后备案导致市场监管失灵情况,参照新建商品房交易管理模式,规范和完善存量房交易管理体系,支持存量房规范、阳光交易,实现“一份合同打通关、一套数据办全程”,防范交易风险。

“房产中介行业费一直由买卖双方共同承担,一套价格千万的房子,仅中介费就达20万元,交易风险时有发生。比如,一房多卖、赚取差价、捆绑收费、阴阳合同等乱象。”业内人士指出,存量房交易统一归口长沙市住建部门监督管理后,整个交易的流程将更为透明,高效稳妥化解房地产市场风险。

■全媒体记者 卜岚 通讯员 徐澳

## 长沙三类新生儿可免费筛查致盲性眼病



扫码看视频

三湘都市报4月8日讯 记者4月8日了解到,为提升长沙市新生儿疾病筛查、诊断、康复、救助的综合服务水平,提高新生儿人口的整体素质,长沙市卫生健康委等部门联合制定《长沙市2024年新生儿疾病免费筛查与诊断服务项目实施方案》,符合条件的新生儿可到相关医院享受免费的致盲性眼病筛查与诊断服务。

新生儿致盲性眼病筛查是针对所有新生儿进行的眼部疾病检查,其中重点筛查对象是早产儿、低出生体重儿,以及有眼病高危因素的婴儿。

哪些人可以参与免费筛查?在长沙市助产机构

分娩的新生儿,新生儿父母满足以下条件之一即可:夫妻双方至少一方具有长沙户籍;夫妻双方非长沙户籍但常住长沙;夫妻双方为外省户籍、短暂停留长沙分娩的,均可参与免费筛查。

承担新生儿致盲性眼病筛查的医疗机构,在获得新生儿监护人知情同意后,尽可能在新生儿出生后48小时内进行一次免费筛查,原则上不超过10天。

未完成筛查即转诊的新生儿,由接受转诊的医疗机构在其出生后10天内进行一次免费筛查。如助产机构不具备筛查条件,应指导监护人出院后尽早带新生儿到具备筛查能力的医疗机构完成免费筛查,不超过出生后42天。新生儿致盲性眼病筛查由长沙市辖区助产机构和省儿童医院承担。

■文/视频 全媒体记者 李琪